

## ◀◀ (上接1版)

揭示文化传承发展的内在规律，开辟守正创新、固本开新的文化发展新境界

习近平总书记指出，弘扬中华优秀传统文化，要处理好继承和创造性发展的关系，重点做好创造性转化和创新性发展。

何为创造性转化？就是要按照时代特点和要求，对那些至今仍有借鉴价值的内涵和陈旧的表现形式加以改造，赋予其新的时代内涵和现代表达形式，激活其生命力。

如何创新性发展？就是要按照时代的新进步新进展，对中华优秀传统文化的内涵加以补充、拓展、完善，增强其影响力和感召力。

融汇古今，联通中外。以习近平同志为核心的党中央在波澜壮阔的伟大实践中发扬光大中华文化，营造了在深厚传统中取精用宏、继往开来的大局格大气象。

文明的长河奔流不息，思想的波涛澎湃激荡。

2021年仲春，福建武夷山，习近平总书记专程来到九曲溪畔的朱熹园。

鉴往知来，习近平总书记感慨万千：如果没有中华五千年文明，哪里有什么中国特色？如果不是中国特，哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路？我们要特别重视挖掘中华五千年文明中的精华，把弘扬优秀传统文化同马克思主义立场观点方法结合起来，坚定不移走中国特色社会主义道路。

问渠那得清如许？为有源头活水来。

孔子故里，拿起桌上摆放的《孔子家语通解》《论语诠解》两本书，表示这两本书我要仔细看看；岳麓书院，凝望实事求是匾额，指出一定要把真理本土化；三苏祠中，强调要善于从中华优秀传统文化中汲取治国理政的理念和思维。习近平总书记一次次身体力行，无不彰显出对中华文化的深刻思考，也让我真切感受到深邃思想的源头活水。

2021年7月1日，庆祝中国共产党成立100周年大会，习近平总书记深刻提出，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合。

在2021年11月党的十九届六中全会上，在2022年10月作党的二十大报告时，习近平总书记进一步阐明两个结合的重大意义。

只有植根本族历史文化沃土，马克思主义真理之树才能根深叶茂。两个结合的提出，深刻阐明了中华优秀传统文化是我们党创新理论之根，进一步夯实了马克思主义扎根中国的历史根基、文化根基，不断赋予其崭新的生命活力。

思想之意义，正在于应历史之变、解时代之问。习近平总书记以史鉴今资治国政，将中华文化的智慧融入治国理政的方方面面：

全面深化改革的实践，展现不谋全局者，不足谋一域的胸怀；创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，蕴含自强日新道法自然的智慧；统筹发展与安全，彰显明者防祸于未萌，智者图患于未来的清醒。

习近平新时代中国特色社会主义思想从中华五千多年文明的积淀中汲取人文精神、道德价值、历史智慧等精华养分，同时赋予中华优秀传统文化新的时代内涵和现代表达形式，无愧为中华文化和中国精神的时代精华。

培根铸魂，为民族复兴凝聚起更为主动的精神力量

强国的事业，需要什么样的精神引领？

复兴的征途，需要什么样的价值铸魂？

历史和现实都表明，构建具有强大感召力的核心价值观，关系社会和谐稳定，关系国家长治久安。

2014年2月24日下午，习近平总书记主持十八届中央政治局第十三次集体学习，主题正是培育和弘扬社会主义核心价值观、弘扬中华传统美德。

人民有信仰，国家有力量，民族有希望。经过几千年的沧桑岁月，把我国56个民族、14亿多人紧紧凝聚在

一起的，是中华民族一脉相承的精神追求、精神特质、精神脉络。社会主义核心价值观，正是中国精神的时代表述和集中体现，维系着当代中国人民团结一心的精神纽带。

核心价值观是文化软实力的灵魂、文化软实力建设的重点。这是决定文化性质和方向的最深层次要素。习近平总书记这样强调。

这一年的五四青年节，习近平总书记来到北京大学，与师生一起座谈。每个时代都有每个时代的精，每个时代都有每个时代的价值观念。座谈会上，习近平总书记就社会主义核心价值观进行了阐释。

富强、民主、文明、和谐，自由、平等、公正、法治，爱国、敬业、诚信、友善。这24字微言大义，无不渗透着对中华优秀传统文化因素的吸收和运用：

富强、民主 联通 民惟邦本 本固邦宁 的质朴理想；爱国、敬业 汲取 丹心报国 天道酬勤 的精神追求；诚信、友善 传承 仁义礼智信 的古代智慧；

我们生而为中国人，最根本的是我们有中国人的独特精神世界，有百姓日用而不觉的价值观。我们提倡的社会主义核心价值观，就充分体现了对中华优秀传统文化的传承和升华。习近平总书记的深刻阐述，让在场的青年学子深受鼓舞。

源头活水，润泽千年。

党的十八大以来，习近平总书记反复强调提倡和弘扬社会主义核心价值观，必须从中华优秀传统文化中汲取丰富营养。

深入挖掘和阐发中华优秀传统文化讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同的时代价值。习近平总书记主持中央政治局集体学习，提出使中华优秀传统文化成为涵养社会主义核心价值观的重要源泉。

我们倡导的社会主义核心价值观，体现了古圣先贤的思想。习近平总书记来到北京市海淀区民族小学，为孩子们上了一堂生动的社会主义核心价值观课。

要坚持以社会主义核心价值观为引领，坚持创造性转化、创新性发展。在陕西绥德县非物质文化遗产陈列馆，习近平总书记强调找到传统文化和现代生活的连接点。

在传承中实践，在升华中弘扬。《新时代公民道德建设实施纲要》《新时代爱国主义教育实施纲要》等规范性文件相继印发，建立健全党和国家级荣誉表彰制度，设立烈士纪念日，建设新时代文明实践中心。

小德川流，大德敦化。立足于中华优秀传统文化的社会主义核心价值观深度融入人民生活方方面面，推动形成崇德向善、奋发向上的社会风尚。

**固本开新，激发全民族文化创新创造活力**

北京中轴线，恢弘大气，贯通南北，正是连通古今的文化之脊

中轴线北延长线上，工字形建筑中国共产党历史展览馆、外观如凌空藏宝阁的中国非物质文化遗产馆、硕大篆书“史”字悬于其上的中国国史研究院，三座北京文化新地标比邻左右、星鼎足之势。

一路向北，燕山脚下，中国国家版本馆中央总馆坐落于此，中华文化种子基因“藏之名山、传之后世”。

文脉传承，弦歌不辍。在习近平总书记亲切关怀下，党的十八大以来，一系列新时代国家文化殿堂相继落成，成为展现大国风采的崭新标识。

一个民族、一个国家，必须知道自己是谁，是从哪里来的，要到哪里去。中华文明源远流长，从未中断，塑造了我们伟大的民族，这个民族还会伟大下去的。习近平总书记有力的话语直抵人心，穿越时空，启迪未来。

滔滔黄河，万古奔流。位于山西最南端的运城，古称“河东”，是中华文明的发源地之一。

2023年5月16日，习近平总书记考察了运城博物馆。在这里，他又一

次将目光投向历史的深处

博物馆有很多宝贵文物甚至国宝，它们实证了我国百万年的人类史、一万年的文化史、五千多年的文明史，要深入实施中华文明探源工程，把中国文明历史研究引向深入。

党的十八大以来，习近平总书记以护文明之火种、传永续之文脉的崇高使命感，身体力行探寻中华文化保护传承、守正创新之道。

2021年3月24日下午，正在福州考察的习近平总书记走进三坊七巷历史文化街区，古城沸腾了。

保护好传统街区，保护好古建筑，保护好文物，就是保存了城市的历史和文脉。对待古建筑、老宅子、老街区要有珍爱之心、尊崇之心。

言者恳挚，听者动容。

习近平总书记同这片古老街巷之间，有着一段跨越三十年的守护情缘。

一片三坊七巷，半部中国近代史。福州三坊七巷，是里坊制度活化石，见证了千百年的历史变迁。

上世纪80年代如火如荼的城市开发建设中，坐落于三坊七巷北隅的故居即将一拆了之。时任福州市委书记习近平听闻这一消息，立刻叫停拆迁。时隔半年，故居修缮工程悄然动工。

从拆到修，一字之差，天壤之别，考验的是历史远见。

重视良渚遗址保护，实证中华五千年文明史的圣地，是习近平总书记作出的重要论断；

来到甘肃嘉峪关城，保护好中华民族精神生生不息的根脉，是习近平总书记的殷殷嘱托；

在陕西秦岭，中华民族的祖脉和中华文化的重要象征，是习近平总书记对秦岭生态和文化价值的高度评价；

关心国家重大文化工程。中国历代绘画大系编纂出版，强调继续深入挖掘中华文明赓续传承的基本密码。

习近平总书记的关切，彰显着始终如一的历史自觉和文化自信。

胡同、四合院，作为典型的文化符号见证着北京这座千年古城的变迁。

2014年2月25日，习近平总书记来到北京玉河旁的雨儿胡同，先后走进29号、30号大杂院。总书记说：

这一片胡同我很熟悉，今天来就是想看看老街坊，听听大家对老城区改造的想法。

老城要发展，居民生活亟待改善。如何既满足老街坊们对美好生活的期盼，又保留城市文化记忆、延续历史文脉？习近平总书记有着深邃思考。

在传承中实践，在升华中弘扬。《新时代公民道德建设实施纲要》《新时代爱国主义教育实施纲要》等规范性文件相继印发，建立健全党和国家级荣誉表彰制度，设立烈士纪念日，建设新时代文明实践中心。

小德川流，大德敦化。立足于中华优秀传统文化的社会主义核心价值观深度融入人民生活方方面面，推动形成崇德向善、奋发向上的社会风尚。

**固本开新，激发全民族文化创新创造活力**

北京中轴线，恢弘大气，贯通南北，正是连通古今的文化之脊

中轴线北延长线上，工字形建筑中国共产党历史展览馆、外观如凌空藏宝阁的中国非物质文化遗产馆、硕大篆书“史”字悬于其上的中国国史研究院，三座北京文化新地标比邻左右、星鼎足之势。

一路向北，燕山脚下，中国国家版本馆中央总馆坐落于此，中华文化种子基因“藏之名山、传之后世”。

文脉传承，弦歌不辍。在习近平总书记亲切关怀下，党的十八大以来，一系列新时代国家文化殿堂相继落成，成为展现大国风采的崭新标识。

一个民族、一个国家，必须知道自己是谁，是从哪里来的，要到哪里去。中华文明源远流长，从未中断，塑造了我们伟大的民族，这个民族还会伟大下去的。习近平总书记有力的话语直抵人心，穿越时空，启迪未来。

滔滔黄河，万古奔流。位于山西最南端的运城，古称“河东”，是中华文明的发源地之一。

2023年5月16日，习近平总书记考察了运城博物馆。在这里，他又一

次将目光投向历史的深处

博物馆有很多宝贵文物甚至国宝，它们实证了我国百万年的人类史、一万年的文化史、五千多年的文明史，要深入实施中华文明探源工程，把中国文明历史研究引向深入。

党的十八大以来，习近平总书记以护文明之火种、传永续之文脉的崇高使命感，身体力行探寻中华文化保护传承、守正创新之道。

2021年3月24日下午，正在福州考察的习近平总书记走进三坊七巷历史文化街区，古城沸腾了。

保护好传统街区，保护好古建筑，保护好文物，就是保存了城市的历史和文脉。

对待古建筑、老宅子、老街区要有珍爱之心、尊崇之心。

言者恳挚，听者动容。

习近平总书记同这片古老街巷之间，有着一段跨越三十年的守护情缘。

一片三坊七巷，半部中国近代史。福州三坊七巷，是里坊制度活化石，见证了千百年的历史变迁。

保护好传统街区，保护好古建筑，保护好文物，就是保存了城市的历史和文脉。